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LAUSUNTO ESTEETÖN OPISKELU KORKEA-ASTEEN OPPILAITOKSISSA-HANKKEEN VALINTAKOKEEN ESTEETTÖMYYSSUOSITUKSEEN 

ADHD-liitto ry pitää korkea-asteen oppilaitosten esteettömän opiskelun huomioimista ja kehittämistä erittäin tärkeänä ja kannatettavana asiana. Erilaisten oppijoiden huomioiminen oppilaitosten valintakoetilanteissa tukee osaltaan yhdenvertaisuuslain toteutumista. Yhtenäinen valintakokeen esteettömyyssuositus kannustaa tasavertaisuuden toteutumiseen opiskelijavalinnoissa.

ADHD eli tarkkaavuuden ja aktiivisuuden häiriö sekä häiriöön usein liittyvät erilaiset liitännäisongelmat voivat aiheuttaa erilaisia haasteita henkilölle valintakoetilanteessa, jotka olisi hyvä ottaa huomioon. 

Valintakokeesta tiedottaminen tulee olla selkeää ja valintakoetilanteen yleinen ohjeistus (mitä tapahtuu, missä tapahtuu, miten toimitaan, kuinka paljon aikaa on, keneltä voi kysyä lisätietoa jne.) on tärkeä olla saatavilla etukäteen. Valintakoetilanne tulisi olla mahdollisimman rauhallinen. Tarkkaavaisuushäiriöinen henkilö voi häiriintyä pienistäkin ympäristön ärsykkeistä, joten suositeltavaa olisi, että hän saisi valita esimerkiksi istumapaikkansa itse. Jollekin henkilölle voi edessä istuminen olla ensiarvoisen tärkeää, kun taas toinen hyötyy takarivissä istumisesta, jolloin hän voi katseellaan kontrolloida mahdollisia häiriötekijöitä. Joissakin tapauksissa valintakoe voisi olla tarkoituksenmukaista suorittaa yksin rauhallisessa tilassa. 

Valintakoetilanteessa tarkemmat ohjeistukset on hyvä antaa selkeästi vaihe vaiheelta sekä sanallisesti että kirjallisesti. Kirjallinen toimintaohje on tärkeä olla esillä koko valintakoetilanteen ajan, koska työmuistin kapeus ja toiminnan ohjauksen ongelmat vaikeuttavat ohjeiden mielessä pitämistä ja toiminnan itsenäistä suunnittelua ja toteuttamista. ADHD-henkilöllä tulisi olla mahdollisuus kysyä tarvittaessa lisäohjeita oppilaitoksen nimeämältä henkilöltä.

Valintakoetilanteessa henkilö, jolla on ADHD, voi tarvita apuvälineitä. Tietokone on näistä tavallisin. Tietokoneen avulla kirjoittaminen on usein nopeampaa ja selkeämpää, varsinkin jos henkilöllä on lukivaikeutta, mikä on usein tyypillinen liitännäisoire. Henkilö voi tarvita myös lisäaikaa koetilanteessa. ADHD-oireisella henkilöllä tarkkaavaisuuden ylläpitäminen pitkäkestoisesti on usein hyvin haasteellista. Oppilaitoksissa olisikin hyvä miettiä, voiko koetilanteen järjestää vaiheittain, jolloin työn määrä ei kerralla olisi liian kuormittava tarkkaavaisuudelle. Jos koetilanne tulee järjestää yhden päivän aikana, niin ADHD-henkilö tarvitsee taukoa väliin suoriutuakseen kykyjensä mukaan koetilanteesta. Optimaalisen vireystason ylläpitämiseksi henkilölle tulee sallia tarvittaessa pieni motorinen liikehdintä.

ADHD-oireet ja siihen usein liittyvät erilaiset liitännäisoireet ovat erilaisia ja painottuvat eri tavoin eri ihmisillä. Tämän vuoksi valintakokeen järjestelyjä olisi hyvä miettiä myös tapauskohtaisesti esimerkiksi lääkärin tai muun asiantuntijan lausunnon huomioiden. ADHD ei ole oppimisen este, vaan haaste ja jopa voimavara, jos se osataan ottaa huomioon. Parhaimmillaan ADHD-oireinen opiskelija voi olla oppilaitoksen innovatiivinen, kehittämishaluinen, vahvasti motivoitunut ja hyvän opintomenestyksen omaava henkilö, jolla on paljon annettavaa niin oppilaitokselle kuin yhteiskunnallemme.
Mielestämme valintakokeen esteettömyyssuositus ja siihen liittyvä tarkistuslista pitää sisällään hyvin ne periaatteet, joita tulee valintakoetilanteissa huomioida, jotta oppilaitoksiin hakevat erilaiset oppijat tulee kohdelluksi tasavertaisina hakijoina.
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ADHD-liitto ry on 1989 perustettu valtakunnallinen ADHD- ja MBD-yhdistysten kattojärjestö. ADHD-liitto ja sen 19 jäsenyhdistystä edustavat Suomessa ADHD-asiantuntijuutta ja liiton tehtävänä on tukea, ohjata ja kuntouttaa eri-ikäisiä henkilöitä, joilla on tarkkaavuus- ja/tai oppimisvaikeuksia, heidän perheitään ja tukiverkostoaan unohtamatta. Liitto järjestää arjen- ja elämänhallinnan kursseja perheille ja aikuisille.

ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder) eli tarkkaavuus- ja yliaktiivisuushäiriö on neuropsykiatrinen häiriö. Se on noin 80 %:sesti perinnöllinen ja johtuu mm. aivosolujen välissä olevien välittäjäaineiden, lähinnä dopamiinin, toimintahäiriöstä hermoimpulssin siirtyessä aivosolusta toiseen. Muita syitä voivat olla mm. raskauteen ja synnytykseen liittyvät tekijät. ADHD voi ilmetä pääasiallisesti tarkkaamattomuutena, pääasiallisesti yliaktiivisuutena/impulsiivisuutena tai näiden yhdistelmänä.
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