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Pyydetty lausunto: Esteetön opiskelu korkea-asteen oppilaitoksissa, ESOK-hankkeen valintakokeen esteettömyyssuositus
Yleistä:

Tässä lausunnossa kiinnitetään erityistä huomioita puhevammaisen ihmisen oikeuksiin ja mahdollisuuksiin osallistua esteettömästi valintakokeeseen. Esitetyissä kommenteissa painotetaan kommunikoinnissa tarvittavien apuvälineiden ja puhetulkin käytön oikeuksista valintakokeissa. 

Lisäksi lausunnossa otetaan kantaa selkokielen käyttöön valintatilanteissa. Suosituksessa on esitetty mahdollisuutta suorittaa valintakoe selkokielellä. Kehitysvammaliitto suhtautuu pääsykokeen selkokielisyyteen periaatteessa myönteisesti, jos myös opiskelussa on mahdollista käyttää selkokieltä. Jos näin ei ole, pääsykokeen tulisi kieleltään vastata opiskelujen kielivaatimuksia. 
Johdanto

Arvioi ja kehitä valintakokeiden esteettömyyttä http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi/#kehit
Lisäys kohtaan

· Edellytetäänkö ohjeistuksessa valintakoetiloilta liikkumisen, muun motorisen toiminnan, näkemisen, kuulemisen ja kommunikoinnin esteettömyys?

Kohta 1.

Toteuta opiskelijavalintojen ja opiskelun yhdenvertaisuutta http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi/#olaki
Ko. kohdassa vammaisuus rinnastetaan sairauteen. Kyse on eri asiasta.

· Vammaiset kokelaat

· Sairaat kokelaat
· Kuulovammaiset kokelaat.
· Henkilöt, joilla on luki- tai kirjoitusvaikeus 
Kohta 2

Tiedota hakijalle opiskelusta ja valintakokeiden päätöksistä http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi/#tieto
Lisäys kohtaan Valintakokeesta tulee kertoa

- Tulkin käyttö
Kohta 3
Suunnittele valintakoe esteettömäksi
http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi/#suunn
Eri valintakoetyyppien esteettömyys

Lisäys kohtaan Kirjalliset kokeet
Jos kirjallista aineistoa jaetaan vasta valintakoetilanteessa, tulee aineiston olla esteetöntä ja yksilölliset tarpeet kuten valaistus, lukemisen ja kirjoittamisen apuvälineet tulee ennakoida.

Lisäys kohtaan Haastattelut

Mikäli hakija tarvitsee puhetulkkia haastattelussa, ryhmätilanteissa, soveltuvuustesteissä ja arvioinneissa, tulee noudattaa yleisiä ohjeita tulkkaukseen ja tulkitsemiseen liittyen. 

Kohta 4
Järjestä esteettömät valintakokeet http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi/#vaatim
Lisäys kohtaan Viestintä koetilanteessa

Koska viittomakielisten ja puhevammaisten henkilöiden kirjoitetun kielen taito vaihtelee, on etukäteen sovittava yhteisesti siitä, mitä kokeen aikana tulkataan ja millaisia kysymyksiä viittomakielinen ja puhevammainen hakija voi kokeen aikana kysyä. Viittomakielelle käännetty tallenne voisi olla ratkaisu siihen, miten hakija voi palata ohjeeseen kokeen aikana. Selkeillä etukäteen tehdyillä sopimuksilla edistetään valintakokeen järjestäjien luottamusta tulkin toimintaan.

Lisäys kohtaan Asiantuntevien tulkkien, avustajien ja kirjurien saatavuus

Viittomakielen tulkit, kirjoitustulkkauksen tulkit ja puhetulkit ovat koulutettuja henkilöitä, ja suurimmissa kaupungeissa heidän palvelujaan välitetään koordinoidusti tulkkikeskuksista. Usein viittomakielinen ja puhevammainen hakija etsii itse tulkin, mutta sen voi toki tehdä myös oppilaitos.

Kohta 5 

Huomioi erilaiset tarpeet

http://esok.jyu.fi/esittely/tyoryhmat/ryhma1/aineistot/valfi#ryhm
Lisäys 

Puhevammainen opiskelija

Valintakokeessa tulisi saada tarpeen mukaan käyttöönsä:

· Kommunikoinnin apuvälineet
· Kirjoittamisen apuvälineet

· Rauhallinen tila

· Puhetulkki

Puhevammainen henkilö voi ilmaista itseään epäselvällä puheella, yksittäisillä sanoilla, kommunikoinnin apuvälineillä ja/tai tulkin avustuksella. Puhevammaisella henkilöllä voi olla käytössään erillinen manuaalinen kommunikoinnin ja kirjoittamisen apuväline teknisen apuvälineen rinnalla ja/tai puhetulkki.

Ryhmähaastatteluissa ja muissa tulkattavissa tilanteissa on puhetulkeille varattava selkeä oma paikkansa tilasta. Useimmiten tulkkeja on kaksi ja he tarvitsevat oman tilansa. Kirjoitustulkeille on välttämätöntä varata pöytätilat ja tuolit.

Opiskelijat, jotka kuuluvat kulttuuri- tai kielivähemmistöön

Muutosehdotus:

Valintakokeessa tulisi saada tarpeen mukaan käyttöönsä:

· mahdollisuus saada koekysymykset hyvällä ja selkeällä yleiskielellä sekä mahdollisesti  selkokielellä.

Kohta Liite 3. Yksilölliset järjestelyt ja apuvälineet
Avustavat henkilöt/ Tulkki/Tulkki valmistautuu tehtäväänsä

Lisäys

Tulkki tutustuu mahdollisuuksien mukaan etukäteen myös viittomakieliseen ja puhevammaiseen asiakkaaseensa, jotta tulkkaus sujuisi mahdollisimman sujuvasti ja kitkattomasti - viittomisessa ja kommunikoinnissa voi olla eroja esimerkiksi viittojan kotiseudun ja ikäryhmän perusteella.
Lisäys seuraaviin kohtiin
Tulkki

Tulkkipalvelua voivat käyttää ihmiset, joiden on vaikea ilmaista itseään puheen avulla tai ymmärtää puhetta. Tulkkipalvelua voi käyttää kaikissa tilanteissa, joissa ihmiset kohtaavat ilman yhteistä kieltä tai kommunikointikeinoa. Tavoitteena on poistaa vamman aiheuttamia haittoja ja esteitä. 
Apuvälineet

Lääkinnällisessä kuntoutuksessa apuvälineillä tarkoitetaan välineitä ja laitteita, joilla lisätään ihmisen toimintamahdollisuuksia, itsenäisyyttä ja omatoimisuutta elämän eri alueilla silloin, kun toimintakyky on heikentynyt sairauden, vamman tai kehitysviivästymän vuoksi.

Kommunikoiminen

Kommunikoinnin apuvälineillä voidaan ilmaista sanallisia viestejä silloin, kun puhuminen tai kirjoittaminen ei onnistu - tai kun puhe on epäselvää. Kommunikoinnin apuvälineisiin lukeutuvat myös puheäänen tuottamiseen liittyvät apuvälineet. Puheäänen vahvistin on laite, joka voimistaa oman äänen silloin, kun se ei kanna tavanomaisissa keskustelutilanteissa. Ääniproteesilla puolestaan voidaan korvata äänen tuottamisessa tarvittavien elinten toiminta kurkunpäässä.

Kirjoittaminen

Kynän tai tavanomaisen näppäimistön käyttö voi olla hankalaa monesta eri syystä: heikentyneestä hienomotoriikasta, silmä-käsi -yhteistyöstä tai sormien puristusvoimasta. Kynän käyttöä voivat helpottaa tavanomaista paksumpi tartuntapinta tai erillinen kynäpidike.  

Jotta tietokone voi toimia kirjoittamisen apuvälineenä, sen ohjaimet, asetukset, tekstinkäsittelyohjelma ja muut tarvittavat ohjelmat on sovitettava käyttäjänsä toimintakyvyn ja käyttötarpeiden mukaan. 
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