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REKISTERÖITYJEN NÄKÖVAMMAISTEN KOULUTUSTASOSTA JA SEN VAIKUTUKSESTA TYÖLLISTYMISEEN JA AMMATTIVALIKOIMAAN
Rekisteröityjen näkövammaisten koulutustaso on alempi kuin koko väestöllä keskimäärin. Vuoden 2005 väestölaskennan lukujen perusteella vain perustasteen tutkinnon suoritttaneita on työikäisistä rekisteröidyistä näkövammaisista 40,6 prosenttia. Koko väestössä tämän ryhmän osuus on 29 prosenttia. Keskiasteen tutkintojen suorittaneiden osuuksissa ei ole eroja. Osuudet ovat 42.6 % ja 42.8 % (koko väestöllä). Vastaavasti korkea-asteen ja kandidaattiasteen tutkintoja näkövammaiset ovat suorittaneet muuta väestöä vähemmän. Osuudet ovat 16.8 % ja 28.2 % (koko väestö). Näkövammaisten koulutusastetta on näkövammarekisterin erillisiselvityksin seurattu vuodesta 1988 alkaen. Koulutusaste on noussut koko ajan, mutta koko väestöllä koulutusaste nousee nopeammin ja siksi erot kasvavat.

Rekisteröidyistä näkövammaisista täystyöllisiä on 21.6 %, osittain työllisiä on 22.3 %, työttömiä 1.9 %, opiskelijoita 3.2 %, eläkeläisiä 49.3 % ja muussa elämäntilanteessa olevia 1.8 %. Koko väestöstä on työllisiä 68 %. Kun näkövammaiset täystyölliset ja osittain työlliset lasketaan yhteen, saadaan työelämässä osittain tai kokonaan olevien osuudeksi noin 44 %. Näkövammaisten työllistymisprosentti on siten 64 % koko väestön työllistymisprosentista. Ero koko väestöön on tarkasteluajanjaksona kasvanut, koska koko väestön työllisyys on parantunut, mutta näkövammaisten työllisyys pysyy ennallaan.

Ikä vaikuttaa työllisyyteen. Parhaiten työllistyneitä ovat 25 – 44 –vuotiaat näkövammaiset. Heistä täystyöllisiä on 34 % ja osittain työllisiä 17 %, yhteensä 51 %. Sukupuoli ei juurikaan erottele näkövammaisia tässä suhteessa. Myös näkövamman vaikeusasteen merkitys on vähäinen. Sen sijaan vammautumisikä ja monivammaisuus vaikuttavat työllistymiseen. Parhaiten työllistyneitä ovat syntymävammaiset (50 %) ja ennen 18 vuotta vammautuneet (51 %). Sen jälkeen työllisten osuus laskee. 40 – 64 –vuotiaana näkövammautuneista vain 30 % on työllisiä. Näkövammaisista henkilöistä, joilla ei ole muita vammoja tai pitkäaikaissairauksia on työllisiä 55 % mutta monivammaisista vain 32 %.
Koulutustaso vaikuttaa voimakkaasti työllistymiseen. Pelkän perusasteen tutkinnon varassa olevista 7 % on täystyöllisiä ja 22 % osittain työllisiä, yhteensä 29 %. Keskiasteen tutkinnon suorittaneista 26.5 % on täystyöllisiä ja 23 % osittain työllisiä, yhteensä 49.5 %. Alimman korkea-asteen tutkinnon suorittaneista 35 % on täystyöllisiä ja 21 % osittain työllisiä, yhteensä 56 %. Vähintään kandidaattiasteen tutkinnon suorittaneista 53 % on täystyöllisiä ja 20 % osatyöllisiä, yhteensä 73 %. Kun tarkastellaan viimeksi mainitun ryhmän ammatteja, voidaan havaita, että lähes kaikki ovat koulutustaan vastaavassa työssä. Mikäli työhönsijoittuminen on päämääränä, kannattaa näkövammaisen hankkia koulutusta. 

Näkövammaisia toimii erityisasiantuntija-ammateissa slevästi useampi kuin koko väestössä keskimäärin. Myös asiantuntija-ammateissa toimivien osuus on näkövammaisilla suurempi kuin koko väestössä keskimäärin. Toimisto- ja asiakaspalvelutyö sekä palvelu-, myynti- ja hoitotyö on näkövammaisten keskuudessa suositumpaa kuin koko väestöllä. Sen sijaan näkövammaiset eivät hakeudu tai pääse rakennus-, korjaus- ja valmistelutöihin eikä prosessi- ja kuljetustyöhön. Näkövammarekisterin suorittaman sosiaalisen aseman seurannan perusteella näyttääkin, että näkövammaiset pyrkivät ja  pääsevät helpommin ns. siisteihin sisätöihin, kuin fyysistä voimaa ja taitoa edellyttäviin ammatteihin. Oletamme, että näkövammaiset nyös pärjäävät paremmin tällaisissa ammateissa, jotka apuvälineiden kautta ovat esteettömämpiä kuin muut ammatit.
Tämän havainnon vahvistaa myös 13.11.2009 Helsingin yliopistossa tarkastettu Elina Ekholmin väitöskirja ”Monimuotoisuus ja esteettömyys, näkövammaisten asiantuntijoiden työelämäkokemuksia”.

